


Werkboek hoofdstuk 4 - Markt – toetreding en marktstructuur deel 2


4.4 	Hoe zien de kostenfuncties er uit bij toe- en afnemende meeropbrengsten?
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4.5	Hoe zien de opbrengstenfuncties van een onderneming eruit?
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4.6	Bij welke productiegrootte zijn de kosten en opbrengsten aan elkaar gelijk?
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4.7	Wanneer werkt het marktmechanisme perfect?
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4.8	Waarom komt de marktvorm “volkomen concurrentie” niet voor?
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12 Gegeven is de volgende prijsafzetfunctie:
P=-3Q+9

Bepaal de TO-functie.

Bepaal de GO-functie.

Bepaal de MO-functie.

Bereken de productiegrootte waarbij GO = 0.

Bepaal of bereken de productiegrootte waarbij de TO = maximaal.

Bereken de hoogte van de maximale opbrengst.

Bereken de prijselasticiteit van de gevraagde hoeveelheid bij een prijs van € 6

@ vao Ty
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Gegeven is de volgende prijsafzetfunctie: P = -%Q + 12
Bepaal de TO-functie.

Bepaal de GO-functie.

Bepaal de MO-functie.

Bereken de productiegrootte waarbij GO = 0.

Bereken de productiegrootte waarbij de TO = maximaal.
Bereken de hoogte van de maximale opbrengst.

Bereken de prijselasticiteit van de gevraagde hoeveelheid

Q=0 ao0oTy
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o

gegeven is de volgende grafische weergave van de
marginale opbrengstenfunce.

Bij welke productiegrootte is de totale opbrengst
maximaal.

Bereken de grootte van de maximale opbrengst.
Verklaar welke invioed een negatieve marginale
opbrengst op de totale opbrengst heeft

Na welke afzet wordt de marginale opbrengst negatief?

Mo

12

Mo
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Lees het artikel ‘ASMI: moeiljk om break-evenniveau verder te verlagen’.
Op elke wijze heeft ASMI getracht het break-evenpunt te verlagen?

Leg met behulp van de ‘kostenfunctie’ uit hoe de in het artikel genoemde maatregelen
werken.

Met hoeveel procent is de break-evenomzet van het bedrif in de periode 2007-2008
gedaald? Geef een berekening.
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16 Gebruik bij deze opgave zoveel mogelik de oorspronkelijke gegevens die zijn verstrekt bij
het getallenvoorbeeld van Platogram in deze paragraaf.

Bereken het BEP van Platogram bij een prijs van € 8.

Bereken het BEP van Platogram als de GVK = € 4.

Bereken het BEP van Platogram als de CK = € 12.000.

Waarom mogen de variabele kosten per product (GVK) nooit hoger zijn dan de prijs van het
product?

a0 ow
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Een ondememing moet vaak vaststellen of een mogelike order al dan niet rendabel zal zijn.
Hierbij speelt het onderscheid tussen constante en variabele kosten een belangrijke rol.
De leiding van nv Olé beschikt over de onderstaande gegevens.

Productiecapaciteit per jaar 125.000 stuks
Afzet en productie in het lopende jaar 50.000 stuks
Totale kosten in het lopende jaar €750.000
GTK bij een afzet van 50.000 stuks €15

GVK (ongeacht de hoeveelheid) €5

Verkoopprils (ongeacht de hoeveelheid) €10
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Laat met een berekening zien dat de totale constante kosten € 500.000 per jaar bedragen.
Heeft deze ondememing te maken met toe- en afnemende meeropbrengsten?

Licht je antwoord toe.

Bereken de afzet waarbij winst nog verlies wordt gemaakt

Hoe noem je deze afzet?

Tegen het einde van het jaar wil een klant 5.000 stuks extra kopen, maar wel voor een prils
van € 8 per stuk. Hoewel deze pris lager is dan normaal, gaat de bedrifsleiding toch in op
het voorstel van de klant.

Bereken of het totale veriies door deze bestelling groter of kleiner wordt.

Verklaar waardoor deze verandering van het totale verlies wordt veroorzaakt.
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Betaald voetbal kijken
In een land zijn alle uitzendrechten van binnenlandse voetbalwedstrijden in handen van de
televisiezender Sport Totaal. De kilker betaalt aan Sport Totaal een prijs (vast bedrag) per
gekeken wedstrijd. De opbrengsten voor Sport Totaal komen voort uit de betalingen door
de kiker en uit reclame-inkomsten. De zender heeft twee soorten kosten: de betalingen
voor het verkrijgen van de uitzendrechten aan de voetbalorganisatie en de productiekosten
van de uitzendingen. Beide soorten kosten houden geen verband met het aantal betalende
Kijkers. In onderstaande figuur is een overzicht van de betrokken kosten en opbrengsten
getekend.

Hoe blijkt uit de tekst vor de figuur dat voor Sport Totaal de marginale kosten nul zijn?
Geef een economische verklaring voor het feit dat de marginale opbrengst uit reclame
(MOrec) voor Sport Totaal positief is.

Bij welk aantal betalende kijkers zal voor Sport Totaal de totale winst maximaal zijn? Kies uit
q1, 42,93, g4, g5 of g6
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GOse, = gemiddelde opbrengst uit betalingen door kijkers
MOy, ~ marginale opbrengst uit betalingen door kijkers
MO, = marginale opbrengst uit reclame

GOrec = gemiddelde opbrengst uit reclame
MK - marginale kosten (MK valt samen met de horizontale as)
q  =aantal betalende kijkers
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De voetbalbond die de uitzendrechten aanbiedt zou graag zien dat Sport Totaal een zo
groot mogelijk aantal kijkers weet te bereiken. Sport Totaal brengt daar tegen in dat ze geen
winstmogelijkheden ziet bij een prijs van nul. De voetbalbond bestriidt dat laatste.

Onder welke voorwaarde kan Sport Totaal bij een prils per gekeken wedstriid van nul toch
winst behalen?
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Kostenanalyse en opbrengstenanalyse van Kolster BV

Hieronder staan in een figuur de opbrengsten en kosten van ondememer Kolster BV grafisch
weergegeven. Bestudeer de beide grafieken goed en beantwoord daama de onderstaande
vragen. Kolster streeft naar maximale winst.

Leg met behulp van beide grafieken uit waarom Kolster BV een prijszetter is.

Leg met behulp van beide grafieken it waarom het productieverioop overeenkomst met dat
van constante meeropbrengsten.

Hoe kun je met de onderste grafiek bepalen bij welke productie de opbrengst maximaal is?
Verklaar waarom Kolster BV twee BEP's heeft

Waar ligt bij Kolster BV het bedrijfsoptimum? Verklaar je antwoord.

Leg met behulp van de onderste grafiek uit bij welke productiegrootte de winst maximaal is.
Bepaal met behulp van de bovenste grafiek het rentabiliteitsoptimum.

Bepaal met behulp van de onderste grafiek de verkoopprijs bij het rentabiliteits-optimum.
Watis de kostpris bij het rentabiliteits-optimum?

Bereken de maximale totale winst voor Kolster BV.

Hoe kun je de grootte van de maximale totale winst in de onderste grafiek herkennen?
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Sinds 1983 heet melk ‘De Witte Motor".
Maar in 1957 werd melk ook al bij
jongeren gepromoot.

Wie drie glazen melk per dag dronk,
mocht zich aansluiten bij de Melkbrigade.
Meer dan één miljoen jongeren werden lid
en kregen kortingen op evenementen en MELK. DE WITTE MOTOR
pretparen.

In de zestiger en zeventiger jaren was Joris Driepinter dan ook de held van jonge kinderen.
Hij verrichtte sterke staalties dankzij de drie glazen melk per dag.

De reclame van ‘Melk. De Witte Motor'richtte zich op jongeren van 12 tot 20 jaar met de bood-
schap dat melk een eigentidse drank is die energie geeft. Die boodschap werd verspreid
met behulp van televisiecommercials en evenementen, zoals de ‘National Fungames’
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‘Waarom maken melkfabrikanten geen individuele reclame, maar vooral collectieve reclame?
Waaraan moet het product voldoen wil het voor individuele reclame in aanmerking kunnen
komen?

Bij wat voor soort goederen kom je dit soort collectieve reclames vooral tegen?

Licht je antwoord toe.

Wie betalen deze collectieve reclames?

Geefnog twee voorbeelden van collectieve reclames. Zoek eventueel op intemet bij door jou
bij vraag d genoemde organisaties.
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Mensen maken vaak extra transactiekosten bij ruiltransacties. De reden daarvoor is dat zij
zelf over te weinig informatie beschikken.

Op markten waar je te maken hebt met transactiekosten, kan geen sprake zijn van volkomen
concurrentie. Licht deze stelling toe.

Geef voorbeelden van transactiekosten op de huizenmarkt, de verzekeringenmarkt en de
aandelenmarkt.

Lees hieronder de reclame van ING. De bank lokt klanten door de transactiekosten te schrappen.
Is de vetgedrukte bewering, dat je (bij ING) geen transactiekosten betaalt, juist?

Verklaar je antwoord.

Automatisch beleggen altijd voordeliger: nu geen transactiekosten!
Belegt u nog niet automatisch? Stap dan n heel voordelig in. Want als uw maandelijkse
inleg € 100 of meer per fonds bedraagt, betaalt u geen transactiekosten.

U kunt daarbij kiezen uit alle ING-beleggingsfondsen. Natuurijk geldt dit aanbod ook als u
uw automatische inleg wilt verhogen naar € 100 of meer per fonds.

Zou dat ook een goede verkoopstunt voor huizenmakelaars kunnen zijn?
Verklaar je antwoord
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Chrysanten verhandeltmen op een marktvan volkomen concurrentie tegen de evenwichtspriis
van€ 10 per doos. Op deze markt gelden de volgende collectieve aanbodfunctie en collectieve
vraagfunctie.

Q,=P-5 (P=5)

Q,=-%P+10 (0<P<20)

Q, = de aangeboden hoeveelheid van 100.000 dozen

e gevraagde hoeveelheid van 100.000 dozen

P = de prijs van de chrysanten in euro’s per doos.
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Wat wordt weergegeven door de collectieve aanbodfunctie?

Geef een verklaring voor het minteken in de vraagfunctie.

Controleer met een berekening of de evenwichtsprils inderdaad € 10 per doos bedraagt.
Bereken bij de evenwichtsprijs van € 10 de totale omzet voor de chrysantenkwekers.

De overheid overweegt een minimumpriis in te stellen. Zijis het met de chrysantenkwekers
van mening dat de prijs van € 10 per doos ontoereikend voor hen is.

Ligt deze minimumpris dan hoger of lager dan de evenwichtsprijs? Motiveer je antwoord.
De vastgestelde minimumpris leidt tot een aanbodoverschot van 300.000 dozen.

Bereken de door de overheid vastgestelde minimumprijs.
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Lees het artikel ‘Meer concurrentie op de kabel'
Is invoering van marktwerking op de markt voor kabel-tv succesvol geweest?

Licht je antwoord toe.

Ken je een ‘bedrif dat tv-signalen via de genoemde aanbieders Ziggo en UPC zou willen
doorgeven?
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Meer concurrentie op de kabel
Concurrentie op het tv-kabelnet is al jaren een wens van politiek Den Haag. Sinds ongeveer
tien jaar geleden veel gemeentelijke netten in handen kwamen van commerciele bedrijven zijn
de prijzen omhooggeschoten zonder dat daar kwaliteitsverbeteringen tegenover stonden. Het
aanbod bij het analoge standaardpakket werd ook niet uitgebreid, maar juist beperkt. Dat is
mogelijk omdat de kabelnetten in hun eigen regio's een monopolie op de verspreiding van
die analoge tv-signalen hebben. Dat monopolie moet doorbroken worden, meent de Tweede
Kamer.

Nadat aanvankelijk Brussel, met name de Nederlandse Eurocommissaris Kroes, het aanpakken
van de kabel tegenhield, mocht toezichthouder Opta (Onafhankelijke Post en Telecommunicatie
Autoriteit) begin dit jaar eindelijk concurrentie afdwingen. Ziggo en UPG moeten hun netten
tegen een redelike vergoeding openstellen voor andere aanbieders.

Gisteren maakte Ziggo bekend wat in zijn ogen redelik is en vandaag spreken de twee bedrijven
daarover met de Opta. Begin oktober zal de Opta bekendmaken wat volgens haar een redelijke
pris is. In principe is die prijs dan bindend.

Bron: Trouw (25 augustus 2009)
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ledereen in Nederland die zich te land wil verplaatsen en geen eigen vervoermiddel heeft, is
aangewezen op trein, bus, tram of taxi. In deze behoefte aan vervoer wordt door de overheid
en door particulieren voorzien.

Waarin verschilt het openbaar vervoer van een particuliere vervoersondemenming, als men
let op het doel van deze ondememingen?

In hoeverre is de Nederlandse Spoorwegen nv monopolist?

In hoeverre is de Nederiandse Spoorwegen nv geen monopolist?
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25  Lees de onderstaande tekst van Ad Mulder.

Vreemd genoeg onderzocht de Mededingingsautoriteit (MA) Microsofts gedrag niet door de
Klanten van de softwareleverancier te ondervragen, maarlegde de commissie haar oorte luisteren
bij concurrenten. Het zal niemand verbazen dat een ware lawine aan klachten los kwam. Wat de
criticivan Microsoft vergeten, is datin deze industrie geen monopolie mogelij is. Niemand weet
welke technologie over tien jaar dominant zal zijn. Gaat Java de macht van Microsoft en Intel
ondergraven? Niemand kan het zeggen. Het mag niet zo zijn dat een bedrif gestraft wordt voor
zijn te hoge productiviteit, voor zijn te vooruitziende blik en voor zijn te flexibele instelling. Dat is
pervers. De markt moet zijn gang kunnen gaan. Adam Smiths onzichtbare hand moet regeren.
(Ad Mulder, freelance publicist)

a  AdMulder stelt dat de Mededingingsautoriteit verkeerd te werk is gegaan
Hoe blijkt dat uit dit artikel?
b Is deklant altiid de dupe van een monopolistische situatie?
Waarom heeft Microsoft volgens de schrijver geen echte monopoliepositie.
In welke gevallen is het hebben van een monopoliepositie volgens de schriver helemaal niet
verkeerd.

oo
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Microsoft heeft ervoor gezorgd dat vrijwel alle computers wereldwijd met elkaar kunnen
communiceren. Negatief was dat ze geprobeerd hebben concurrent Netscape dood te
drukken door grote afnemers, zoals IBM, te dreigen geen Windows meer te leveren als zij
Netscape's Navigator als browser (bladerprogramma) op hun computers zetten in plaats van
hun Intemet Explorer.

Moet de discussie nu eigenlijk gaan over de marktvorm of over het markigedrag?

Licht je antwoord toe.
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26 In de figuur hieraast zijn twee prijsafzet-functies
getekend.
Eénisvan de NS en de anderis van een producent
van rode wijn.
Welke liin hoort waarschijnlik bij de NS, lijn A of
lijn B? Verklaar je antwoord
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27 Zuinig met energie
In een gemeente wordt de levering van energie
verzorgd door het gemeentelif energiebedriif
(monopolist). In de figuur zijn de gegevens over
kosten en opbrengsten van het gemeentelijke
energiebedrif in beeld gebracht. De variabele
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kosten bedragen € 0,20 per eenheid energie ongeacht de productieomvang.
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GVK — gemiddelde variabele kosten
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MK - marginale kosten
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De levering van energie kan voor dit energiebedrilf winstgevend zijn.
Bereken de totale winst die het energiebedrijf maximaal zou kunnen maken.

De gemeentelijke overheid beschouwt energie echter als een noodzakelijk goed en daarom
verplicht zij het energiebedriif een zo laag mogelijke verkoopprils vast te stellen onder

voorwaarde van kostendekking.
Welke prils zal het energiebedriff gaan rekenen als zij aan de eis van de gemeente voldoet?

Licht je antwoord toe.
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De gemeentelijke overheid is van plan een campagne ‘'wees zuinig met energie’ te houden.
Naar verwachting daalt door deze campagne de vraag naar energie, onafhankelijk van de
prils, met 15 miljoen eenheden. De kosten van de campagne zijn voor rekening van de
gemeente. Toch zal volgens de directie van het energiebedrif als gevolg van de campagne
de kostprils van energie stijgen waardoor e verkoopprils van energie bi handhaving van de
voorwaarde van kostendekking zal moeten worden verhoogd.

Leg uit dat de kostpris van energie door de campagne zal stigen.

Met welk bedrag per eenheid moet de verkooppriis van energie worden verhoogd? Verklaar
het antwoord met behulp van de figuur.
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10 In onderstaande tabel (toe- en afnemende meeropbrengsten) ontbreken weer een aantal
bedragen. Vul deze ontbrekende getallen in. Gegeven is dat de prijs per product € 25
bedraagt ongeacht de grootte van de productie.
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In onderstaande grafiek zijn drie kostenfuncties weergegeven behorend bij een situatie van
toe- en afnemende meeropbrengsten..
Neem de figuur over en benoem de drie functies.

Arceerin deze grafiek het opperviak dat de grootte van de totale variabele kosten weergeeft
bij een productiegrootte X.

Doe hetzelfde als bij b maar dan voor de totale constante kosten.

Euro

X Hoeveelheid




